
ЕЛЕКТРОТЕХНИЧКИ МАТЕРИЈАЛИ И ИНСТАЛАЦИЈЕ 

Стандардни електроинсталациони елементи 

Електроенергетска инсталација подразумева све елементе (делове и опрему) који се 

постављају у објекат (зграда, кућа) како би се електрични уређаји могли безбедно 

прикључити на електричну мрежу. 

Према броју проводника електричне мреже под напоном који улазе у објекат, прикључак 

може бити монофазни или трофазни. Код првог улазе два проводника ‐ фаза и нула, а код 

другог четири ‐ три фазе и нула.  

Ученици цртају монофазни и трофазни прикључак, као и фазни и линијски напон. (стр. 47.) 

За кућне инсталације користе се следећи електроинсталациони елементи: 

проводници (каблови и жице), инсталационе цеви, разводне кутије, прекидачи, утикачи, 

утичнице, сијалична грла, осигурачи, електрична бројила. 

 

Проводници: Израђују се од бакра или алуминијума, пуног попречног пресека или у 

форми упредених танких жица. Могу бити изоловани и неизоловани. Код изолованих се 

као изолатор користи гума, ПВЦ, полиетилен, силикон. 

Према броју проводника каблови могу бити: једножилни (жица), двожилни, трожилни, 

четворожилни и петожилни. Такође могу бити различитог попречног пресека : 0,5 mm2, 

0.75 mm2,1 mm2, 1.5 mm2, 2.5 mm2, 4 mm2, 6 mm2, 10 mm2 итд. Што је снага прикљученог 

уређаја већа то је већи и потребни пресек кабла. 

Утичнице и утикачи : Њиховим спајањем електрични уређаји се прикључују на мрежу. 

Утичница се инсталира на зид или у зид, а утикач се налази на крају прикључног кабла 

уређаја. Уколико до ових елемената долази два проводника (фаза и нула) онда се ради о 

обичним неуземљеним прикључним елементима. Уколико имамо три проводника (фаза, 

нула и уземљење) ради се о тзв. „шуко“ утичници односно утикачу.  

Проводник уземљења повезан је за кућиште електричног уређаја а цело уземљење зграде 

за масиван метални проводник пободен у земљу. Ако дође до појаве електричног напона 

на кућишту уређаја, он буде краткоспојен са земљом, чиме се спречава струјни удар лица 

које је дошло у контакт са таквим уређајем. 

 Утичнице и утикачи могу бити монофазни и трофазни.  

Прекидачи: Користе се за укључење/искључење разних потрошача (сијалица, бојлер, 

грејалица...). Кућиште прекидача је од пластичне масе (бакелит) а контакти од метала. 

прекидачи се као у утичнице, монтирају на зид или у зид. 



Прекидање се врши на фазном проводнику. 

Према начину на који се активирају могу бити: прегибни, обртни, потезни. 

Према броју проводника које прекидају могу бити једнополни, двополни трополни. 

ЗАДАТАК: Прочитати текст и погледати презентацију. У свеску записати најважније и нацртати 

монофазни и трофазни прикључак као и фазни и линијски напон. Узети у обзир приликом цртања, 

да је напон између нуле и фазе 230V (раније 220V) а између било које две фазе код трофазне 

инсталације 400V (раније 380V). 


